

АСТРАХАНСКІЯ БИБЛІОГРАФІЧНА КІДОНОСТИ.

ГОДЪ ПЯТЫЙ.

Выходят ежемѣсячно по воскресеньямъ. Годовая цена съ пересылкою и доставкою, равно и безъ пересылки и доставки 6 руб.

№ 10.

Подписька прикладется къ редакціи Епархіальнихъ Вѣдомостей при Астраханской Духовной Семинаріи, г. Астрахани.

11-го марта 1879 года.

ОДѢЛЪ ОФІЦІАЛЬНЫЙ.

ВЫШІЯ ПРАВІТЕЛЬСТВЕННІЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ.

ОПРЕДЕЛЕНИЕ СВЯТЪЙШАГО СИНОДА.

Отъ 10-го—28-го ливаря сего 1879 года за № 31, о возвышении окладовъ содержания и другихъ служебныхъ правъ служащихъ въ духовныхъ училищахъ—съ приложениемъ вѣдомости о количествѣ процентааго сбора по епархіамъ суммъ для этого.

Цо указу Імп. Императорскаго Величества, Святейшій Правительствующій Синодъ слушали предложеніе г. епісадальниаго Оберъ-Прокурора отъ 15-го декабря 1878 года за № 10,714, въ которомъ изложено слѣдующее: Проѣду о возвышении оклада содержания и другихъ служебныхъ правъ и преимуществъ для лицъ съ высшимъ образованіемъ, поступающихъ на службу въ духовныи училища, и обѣ увеличеніи процентааго сбора съ церковныхъ доходовъ, Святейшій Синодъ, въ опредѣленіи отъ 16-го—22-го ноября 1878 года, продолжилъ: 1) поступающимъ на штатныи должности начальствующихъ и учащихъ въ преобразованныхъ духовныхъ училищахъ, лицамъ изъ окончившихъ курсъ въ духовныхъ академіяхъ и другихъ высшихъ учебныхъ заведеніяхъ назначать содержаніе въ увеличенныхъ пропорціи училищнаго штата размѣрахъ, а именно: смотрителямъ по 1,200 р., "помощникамъ" смотрителей по 900 р. (обопыть при казенныхъ квартирахъ) и учительмъ наукъ и древнихъ языковъ наравнѣ съ преподавателями духовныхъ семинарій, съ примененіемъ при томъ § 61 Сем. Уст. и приимѣнаніи къ этому §, т. е. учите-

лять имѣющими до 12 уроковъ въ недѣлю и прослужившими болѣе пяти лѣтъ въ духовныхъ училищахъ, назначать жалованье по 900 р. и за каждый годичный урокъ, сверхъ 12, добавочное вознагражденіе по 60 р., и выслужившимъ же сего срока производить то и другое въ уменьшенныхъ размѣрахъ, а именно: жалованье въ количествѣ 700 р., а добавочное вознагражденіе по 50 р. за каждый урокъ; причемъ относительно замѣщеній таковыми лицами учительскихъ вакансій въ училищахъ притѣпить установленный, Высочайше утвержденный, въ 25-й день мая 1874 г., определеніемъ Святѣйшаго Синода, порядокъ замѣщенія преподавательскихъ должностей въ семинарияхъ. 2) На лицъ съ высшимъ образованіемъ, опредѣляемыхъ въ духовныя училища на начальническія и учительскія должности, распределить установленные Высочайше утвержденными 24-го октября 1876 года положенія для служащихъ въ духовныхъ семинарияхъ права и преимущества, предоставивъ права по классу должности, чинопроизводству и разряду мундира: смотрителю наравицъ съ инспекторомъ семинаріи, а помощнику смотрителя и учителямъ—наравицъ съ преподавателями семинаріи. 3) Разнымъ образомъ и по окладамъ ценсей, согласно тому же положенію, сравнять тѣхъ лицъ съ служащими въ семинарияхъ, а именно: смотрителя съ инспекторомъ семинаріи, а помощника смотрителя и учителей—съ преподавателями семинаріи. 4) Расходы по взысканію окладовъ содержания и ценсей, согласно изложеннымъ въ 1 и 3 пункта предположеніямъ, относить на счетъ духовно-учебного капитала въ тѣхъ училищахъ, въ которыхъ содержание личнаго состава и ценсей производится изъ средствъ Святѣйшаго Синода, и на счетъ местныхъ епархиальныхъ средствъ въ тѣхъ училищахъ, въ которыхъ расходъ этой производится изъ послѣднихъ средствъ. 5) Для пополненія средствъ Святѣйшаго Синода на означенное взысканіе окладовъ содержания и ценсей въ духовныхъ училищахъ увеличить установленный по Высочайшему повелѣнію 21-го декабря 1870 года процентный сборъ съ кошельковыхъ, кружечныхъ и сѣребреныхъ доходовъ въ церквяхъ об суммы поступленія оныхъ за 1868 годъ, на 4%, т. е. взимать таковой сборъ по четырнадцати процентовъ со ста въ епархіяхъ: волынской, литовской, минской, могилевской, полоцкой и рижской и по двадцати пяти процентовъ со ста во всѣхъ остальныхъ епархіяхъ, согласно прилагаемой присоединенной вѣдомости, за исключеніемъ епархій холмско-варшавской, камчатской, якутской, донской и грузинского экзархата, состоящихъ на особыхъ положеніяхъ. 6) При измѣненіи состава приходовъ, при временномъ пре-

вращеніи богослуженія, по случаю постройки новой церкви, взамѣнъ обеты шафыей, или спорѣвшией, при уменьшении церковныхъ доходовъ, пропитывшихъ ступлениемъ 1868 года, и вслѣдствіе какихъ-либо особыхъ причинъ т. моды временнаго освобожденіе (таковой церкви отъ процентнаго взноса, если суммы шенія опаго, а также покрытие образующагося въ такихъ случаѣахъ по спархіи, недобора раскладкою) на доходы прочихъ церквей спархіи, возложитъ на образцность спархіальныхъ преосвященныхъ, съ правомъ, если признаютъ нужнымъ и удобнымъ призывасть къ участію въ этомъ дѣлѣ спархіальныхъ съѣзды духовенства, а равнымъ образомъ и монастыри, причемъ для такового покрытия недобора въ однихъ церквяхъ добавочный взносъ по каждой изъ прочихъ церквей спархіи, вместо 2 проц., можетъ простираться до 4 проц., съ суммой подушевнаго по окладамъ церковныхъ, кружечныхъ и свѣчныхъ за 1868 г. (7). Дѣйствіе предположений о возвышении окладовъ содержаний и испесей для определенныхъ въ духовныя училища лицъ изъ окончившихъ курсъ въ высшихъ учебныхъ заведеніяхъ, а также о порядку замѣщенія такими лицами учителескихъ вакансій въ училищахъ начать съ будущаго учебнаго 1879—80 года; дѣйствіе же предположений по увеличенію взиманія процентнаго сбора изъ церковныхъ доходовъ, начатое 1-го января 1880 года. Государь Императоръ, по всеподданнейшему докладу Сберъ-Прокурора, въ 9-й день декабря 1878 г. Высочайше повелѣть соизволилъ предположенія Святѣшаго Синода, изложенія въ п.п. 1, 3, 4, 5, 6 и 7 привести въ исполненіе, а предположеніе, изложенное въ п. 2, внести на разсмотрѣніе Государственнаго Совета. Справка: Въ томъ-же опредѣленіи Святѣшаго Синода, отъ 15-го (22-го) ноября 1878 г., независимо отъ изложенныхъ выше предположеній, было постановлено: въ случаѣ воспользованія Высочайшаго соизволенія на приведеніе въ исполненіе таковыхъ предположеній и въ видахъ облегченія духовенства въ расходахъ изъ местныхъ спархіальныхъ средствъ на содержаніе духовныхъ училищъ, по тѣмъ спархіямъ, въ которыхъ находятся понѣсколько сихъ училищъ, предписать циркулярно спархіальнымъ преосвященнымъ войти въ соображеніе о томъ, не признано-ли будетъ возможнымъ достичнуть некотораго сокращенія числа духовныхъ училищъ, посредствомъ соединенія тѣхъ изъ нихъ, которыхъ расположены въ недальнемъ разстояніи одно отъ другаго и въ коихъ количество учениковъ ограничено, и о послѣдующемъ представить Святѣшему Синоду. Таковое свое опредѣленіе Святѣшій Синодъ тогда-же постановилъ напечатать въ свое вре-

мъ въ „Церковномъ Вѣстнике“. Прѣказали: обѣ изложенніемъ, Высочайше утвержденіемъ, опредѣленіемъ Синода съ приложеніемъ коихъ съ вѣдомости о количествѣ процентнаго по епархіямъ сбора съ церковныхъ доходовъ, подлежащаго къ поступлению на расходы по содержанію учебной части духовнаго вѣдомства съ 1-го января 1880 года, а равно и съ прописаніемъ справки, для должностнаго исполненія подлежащими духовными учрежденіями и лицами; дать знать церквяльно епархіальнымъ ироющіи чрезъ „Церковный Вѣстникъ“. Февраля 5-го дня 1879 г.

ВЪДОМОСТЬ

о количествѣ процентнаго по епархіямъ сбора съ кружечнаго, кошельковаго и свѣщнаго церковныхъ доходовъ, подлежащаго къ поступлению на расходы по содержанію учебной части духовнаго вѣдомства съ 1-го января 1880 г.

Наименование епархій.	Сумма процентнаго сбора. Рубли.
Кievskoy	42,880
Novgorodskoy	35,820
Moskovskoy	152,240
S.-Peterburgskoy	70,180
Kazanskoy	71,470
Astrakhanskoj	7,020
Tobolskoy	28,090
Yaroslavskoy	44,070
Pskovskoy	19,190
Riazanskoy	34,680
Tverskoy	64,950
Xersonskoy	30,600
Tavricheskoy	15,920
Mytovskoy	3,780
Rijskoy	3,680
Mogilevskoy	5,680
Chernigovskoy	42,650
Minskoy	8,530
Podol'skoy	35,700
Kiessinovskoy	18,020
Olopoeczkoy	6,620
Irkutskoy	17,010
Jekaterinoславskoy	24,240
Kaluzhskoy	26,040

Смоленской	27,860
Нижегородской	23,100
Курской	24,170
Владимирской	63,190
Полоцкой	4,410
Вологодской	53,430
Тульской	37,010
Вятской	71,990
Архангельской	8,650
Воронежской	50,830
Костромской	29,950
Тамбовской	40,000
Орловской	36,190
Полтавской	47,720
Волынской	15,950
Пермской	59,210
Томской	13,320
Енисейской	7,560
Пензенской	26,130
Саратовской	22,190
Харьковской	40,550
Уфимской	11,430
Симбирской	16,810
Кавказской	30,290
Самарской	17,360
Оренбургской	11,490
Итого	1.545,800

ОТДѢЛЪ НЕОФИЦІАЛЬШІЙ.

С Л О В О

въ день восшествія на Всероссійскій Престоль Благочестивѣйшаго Государя Императора Александра Николаевича^(*).

Вчераиній день св. церкви восшомпала торжество иралосланія, пыпъ же она, вмѣстъ со всѣми вѣрнонадданными сыпами и дщерьми цашего обширнѣйшаго отечества, торжествуетъ день восшествія на Всероссійскій Престоль Благочестивѣйшаго Государя Императора Александра Николаевича защитника и покровителя церкви православной во всемъ мірѣ.

^(*)Произнесено въ Астраханскомъ каѳедральномъ соборѣ 19 февраля 1879 г.

День 19 февраля, приспоминный для России съ 1855 г., сдѣлается неизбѣжнымъ для всѣхъ Славянъ съ 1878 года!!! Въ поученіи съ церковной каѳедры пѣть возможнѣстіи даже коротко перечислить всѣ благодѣянія, изшедшія съ высоты Царственнаго трона по державной волѣ Самодержца съ 19 февраля 1855 года. Отмѣна системы откуповъ, уничтоженіе крѣпостнаго права, отмѣна тѣлесныхъ наказаній, учрежденіе новаго судопроизводства, узаконеніе обѣ устроиствъ быта городскихъ и сельскихъ обществъ съ предоставлениемъ права избраниемъ земцамъ заботиться обѣ устроеніи благодѣствіемъ и порядка,—устроиство учебныхъ заведеній съ правомъ для всѣхъ съсловій на высшее образованіе и на пріобрѣтеніе высшихъ служебныхъ правъ и на занятіе высшихъ должностей въ обществѣ,—все это такія великия события въ жизни русскаго народа и государства, подобная оцѣнка которыхъ потребуетъ очень много труда и времени и которыя могутъ быть понятны только тогда, когда виолѣтъ войдутъ въ жизнь и убѣжденія русскаго народа согласно начертаніямъ верховной воли Самодержавнаго законодавца. Для предмета настоящаго поученія достаточно для насъ, если мы укажемъ на главную мысль, которая руководитъ Законодавцемъ во всѣхъ предначертаніяхъ, клопущихся къ благоустройству государства и общества и—насколько понимаютъ съ обществомъ и какъ прививаются къ жизни великия Верховной Власти.

Главная мысль, проходящая по всѣмъ узаконеніямъ и обушнѣляющая всѣ преобразованія есть—призывъ къ свободѣ, основаній на Законѣ Божіемъ, управляемой и направляемой законами гражданскими. Свобода личная, общественная, освобожденіе ограничивающихъ условій для развитія личности въ материальномъ, умственномъ, правственномъ и религіозномъ отношеніяхъ. И эта мысль о свободномъ развитіи личнаго труда, личнаго знанія, личныхъ правъ въ семье и обществѣ проходитъ по всѣмъ даже частнымъ узаконеніямъ. Высшее же выраженіе ея въ освобожденіи крестьянъ отъ крѣпостной зависимости и—безпримѣрное—въ освобожденії единокровныхъ наимъ славянъ по происхожденію, по чуждыхъ по отечеству, отъ турецкаго владычества, уничтожающіе свободное развитіе личности.

24 года: державное слово съ высоты Царственнаго трона неусыпно призываѣтъ подданныхъ къ развитію общественнаго и частнаго благосостоянія въ духѣ мира и любви. Скоро исполнится двадцати-пятнадцатій юбилей славленія благу Торударства Шамзаника Божія, Императора Александра II-го, Государя-Владыцы. По общественному обычаю, возведенію въ законъ, пред-

дати-пятилетнее служение даже па, позади которыхъ государственной и общественной жизни чувствуется въ кругу близкихъ подчиненныхъ и друзей юбиляра. Этотъ добрый обычай имѣть гудбоке и благотворное начинаніе, какъ для самого юбиляра, такъ и для лицъ, участвующихъ въ торжествѣ. Юбиляръ, видя сочувствіе къ себѣ за свою долговременную дѣятельность, почерпаетъ новыя силы изъ дальнѣйшему служенію и твердую уверенность въ своей благотворной дѣятельности на пользу общества; сочувствующіе же юбиляру, и публично свидѣтельствующіе свое сочувствію лицу дѣлаютъничто иное, какъ выражаютъ сочувствіе къ принципу честной и трудной дѣятельности чествуемаго лица. Публично же выраженіе сочувствіе можетъ изѣть благодѣтельное дѣйствіе и на тѣхъ, которые, имѣющи намѣреніе показать свое уваженіе только вѣнчаниемъ образомъ, будучи побуждаемы къ этому какими-нибудь низкими цѣлями. Они поставлены будуть въ необходимости поддерживать въ себѣ уваженіе если не къ лицу, то къ принципамъ дѣйствій чествуемаго лица.

Государь Императоръ, двадцать четырѣ года, носущій на своихъ раменахъ тяжкое бремя управлія обширнейшимъ государствомъ и представившій всемъ цѣлью Своего царствованія, и вѣнчаніемъ, благомъ Своей жизни, благодѣтельствіе подданныхъ и, освобождемъ императорныхъ, разумѣется не, нуждастся въ торжественномъ выраженіи нашего сочувствія къ Его дѣятельности, — такой высокой дѣятель можетъ находить достойное увѣніе, только въ жизненномъ проявленіи своихъ принциповъ, въ исполненіи подданными Его воли, отъ пагубного осуществленія которой только и возмужило истинное благополучие и благодѣтельство въ государствѣ, обществѣ, и въ частной жизни. Промѣтъ этого, для всякаго христианина есть еще высшее побужденіе къ неусыпному исполненію обязанностей своего званія и призванія, которое открыто въ словѣ Бога, и истинное увѣніе можетъ возникнуть въ душѣ отъ усугуба исполненія долга независимо сть благодѣтельныхъ посѣдствій и не смотря на различия противодѣйствія. И, вѣнчаніемъ называемъ: Всѣй, Царствующей по волѣ Верховнаго Владыки, всѣхъ — Бога и, пишущий правду, заключающую для Себя. Своихъ подданныхъ, можетъ находить увѣніе въ подданіи, воли. Царя царствующихъ, иссыпая на нихъ, противодѣйствія вѣнчанихъ и внутренніи,рагоны, государства. Но сочувствіе, паше общественное и частное, ко звѣмъ выраженіямъ верховной воли, добросовѣстно исполненіе величайшее, неуклонное, энергическое преслѣдованіе указанной закономъ цѣли необходимо для нашего же блага, частнаго и общественнаго. Подданные, при-

нимая съ любовю величия своего Государя и осуществляя ихъ въ жизни, тѣмъ самыи могутъ вызвать со стороны Государя большую любовь къ себѣ и большую энергию къ проведению благихъ намѣреній въ жизнь народа. Всякое чувство по закону природы требуетъ сочувствія, требуетъ инициативы для своей жизни, для развитія, и высочайшее чувство любви, разъясненное и освященное учениемъ и жизнью И. Христа, можетъ поддерживаться и развиваться въ человѣкѣ до высшаго обнаружения только тогда, когда найдеть поддержку въ жизни, когда въ жизни найдутся болѣе или менѣе соответствующія проявленія. Отвлеченніе любовь къ человѣчеству — пустое слово и выдумано кажется, болѣе для того только, чтобы прикрыть скучность любви къ окружающимъ людямъ, близкимъ по духу, крови и по месту нахожденія. И ложь та, что человѣкъ, кто говоритъ что онъ космополитъ, что любовь его простирается на все человѣчество, когда онъ не обнаруживаетъ любви къ окружающимъ его, которые одинъ только способны развивать и поддерживать любовь. Если по слову Апостола ложь та, что человѣкъ, кто говоритъ, что любить Бога, и брата не пavidать (І. Іоан. IV. 20), то тѣмъ болѣе лжетъ та, кто говоритъ, что любить все человѣчество, а ближайшіе его пavidать никакого обнаруженія любви. Ибо, говорить Апостоль, какъ можно любить Бога, котораго невидимъ и не любить человѣка, котораго видимъ? Какъ любить человѣчество отвлеченно, не обнаруживая любви къ людямъ окружающимъ? И любовь тѣмъ болѣе открывается, чѣмъ предметы любви болѣе способны вызывать ее. И Христосъ по любви къ роду человѣческому принялъ крестную смерть за всѣхъ людей, по жизнеписию любовь оказывалась къ тѣмъ, которые съ любовью принимали Его учение и слѣдовали ей сочувствіемъ Пріамѣру Его жизни. И въ ученикѣ Своемъ раскрылось, что только тѣ пребудутъ въ любви Его, кто будуть соблюдать заповѣди Его (Іоан. XV. 10) и только истинно любящій и соблюдающій заповѣди Его будетъ возлюбленъ Отцомъ Небеснымъ и Сыномъ Всажимъ до полнаго нравственнаго единенія (Іоан. XIV. 21. 23). Всѣ-же ненокорытые, непослушные были отчуждены И. Христомъ и при земной жизни Его и будутъ, по слову Его, преданы забытию отчужденію, какъ недостойные любви и жизни въ царствіи любви. Такимъ образомъ и вѣчная, беспредѣльная любовь, простирающаяся на всѣхъ, находитъ себѣ пріютъ только въ тѣхъ людяхъ, которые вызываютъ эту любовь и достойны встрѣтить ее въ себѣ.

Посмотрѣть же насколько русское общество исполнѣсть въ себѣ величия

Царя земного, царствующаго по воле Царя царствующихъ? Насколько верховная воля, налагающая тѣхъ или другихъ преобразованій и улучшений частныхъ и общественныхъ учрежденій, проникла въ сознаніе и жизнь народа?

Нельзя сказать, чтобы общество, большую частю воспитанное въ духѣ христіанской вѣры и съ дѣтства усвоенное понятіе о происхожденіи верховной, предержащей власти отъ Бога, не признавало сочувственно и не исполняло величайшій ея по чувству совѣсти, а не по страху. Нельзя сказать и то-го, чтобы воля высочайшая не отражалась въ жизни и понятіяхъ миллиновъ подданныхъ. Самъ Виповщикъ, настоящаго торжества, не разъ публично свидѣтельствовалъ свою вѣру въ здравый народный смыслъ и въ народную любовь, окружющую троицу Самодержца. Даже въ тяжкую послѣднюю войну за освобожденіе славянъ, Государь, удрученный горестю отъ потери многочисленныхъ жертвъ войны, находясь для Себя утѣшеніе въ беззагѣтной преданности русскихъ воиновъ, старцовъ, мужей, юношей; женъ, девъ, иссущихъ съ самоотверженіемъ по призыва и по доброй волѣ свою жизнь на поле браны, оставляя за собой все родное и дорогое и не находя для себя ничего дороже; какъ положить жизнь за свободу своихъ братій по духу и плоти. Такой примеръ самоотверженной любви можетъ развиться только въ тѣхъ государствахъ, где подданные сами опытно узнали благодать законной свободы въ жизни. Неоднократное выраженіе общественнаго сочувствія по поводу счастливыхъ и тореントныхъ событий въ жизни Вѣщесосца свидѣтельствуетъ о высокой любви подданныхъ къ своему Государю и о крѣпкой связи народа съ Нимъ, служащей опорою Престола.

Но иѣть ли въ жизни общественной и въ частныхъ проявленіяхъ ея такихъ событий, которыя-бы болѣзни удручили сердце Царево! Вездѣ-ли, всѣ-ли, и всегда-ли считаются законную волю Самодержца обязательнымъ закономъ для своей дѣятельности, основанномъ на закопѣ вѣчной Правды?

Присматриваясь внимательнѣе къ жизни общественной, мы увидимъ, что многие изъ членовъ общества еще недоросли или умственно или нравственно до пониманія и проведенія въ жизнь принциповъ высочайшей воли. Въ обществѣ и въ частныхъ учрежденіяхъ встречаются иногда непониманіе, превратное толкованіе, уклоненіе отъ исполненія законныхъ требованій, извращеніе, иногда намѣренное, — нарушение, зависящее иногда отъ злой воли парушителей, отъ желанія чресть нарушение закона извлечь какую-нибудь корысть для

собя. Особенно преобразований, где призываются къ действительности избранные обществомъ дѣятели, не всегда удачно призываются къ жизни народа. Новый гласный судъ, городовое и сельское самоуправление, земство не служатъ ли для многихъ дѣятелей средствомъ для удовлетворенія своего самолюбія, своихъ страстей, даже грязныхъ пожеланій??!

Но всѣ таکіи и подобныя отступленія отъ законныхъ требованій по мѣрутъ смутить сердце Законодавца. Потому что въ такомъ обширившемся государствѣ, какъ Россія, при громадномъ разнообразіи въ развитіи умственныхъ способностей и нравственнаго воспитанія, при особенностяхъ экономического быта невозможно ожидать отъ всѣхъ подданныхъ одинакового пониманія закона и отношений къ нему. Законъ для большинства имѣть воспитывающее значение; большинство всегда ниже закона. Дорого то, что общественно стоитъ за законъ, нарушилъ закона по пользуются въ обществѣ довѣріемъ и подвергаются карѣ общественного мнѣнія. И сами нарушилъ закона со-зпаютъ, что они виновны предъ Богомъ, закономъ, обществомъ и свою совѣтію. А такое состояніе духа, самообличающаго себя, показываетъ что въ обществѣ пашемъ глубоко вкоренено чувство законности. Вывѣли даже такіе случаи, что скрыто совершенное преступленіе не давало покоя преступнику дотѣхъ поръ, пока онъ самъ не выдавалъ себѣ въ руки правосудія. Во всѣхъ этихъ случаяхъ возбуждается только скорбь, сожалѣніе о нарушителяхъ закона, то несчастныхъ, чio понятію народа. Но это можетъ смущать сердце Царя. Но можно понять основной принципъ преобразованій, принципъ свободы. Еще въ 1859 году, предъ освобожденіемъ престылицъ отъ крѣпостной зависимости, въ достопамятный же день 19 февраля, однѣ многодумный и глубокоумный пастырь церкви, предостерегалъ отъ слишкомаго понижія свободы, обращаясь такими словами къ ожидающимъ свободы: „Ченеръ, говорилъ онъ, къ вамъ слово, братія, ожидающіе свободы и къ вамъ слово Спасителя: аще слово *Мое соблюдете, воистину будете Мои ученицы, и уразумѣете истину и истина свободитъ въ.* (Иоан. VIII., 31—32). Уразумѣйте же истину! Помните, что если за грехи Богъ осуждастъ человѣка и щѣлымъ пополѣнія людей на рабство, то только усвоеніемъ истинного духа Христова, добрыми дѣлами, жизнью чистою и беспорочною вы можете упрочнить себѣ свободу. Не увлекайтесь никакими ложными мыслями о свободѣ, которую предопредѣлили вамъ Богъ и даруетъ Царь; предумайте, что эта свободность вольность, жизнь своевольная, никому иничѣму неподчищен-

пая, свободы — дѣлать, что и какъ хочешь. Нѣть! эта свобода разумная, за-
коная; христіанскяя, направленая только къ добру и пользу, управляемая
законами Божескими и Царскими; — свободы труда, правдѣи, свободы жив-
шии честной, мирной, дѣятельной, общеполезной! (Правосл. Собр. 1859 года
ч. 1, стр. 349 — 350). И, благодаря Бога и дѣятельности правительства,
вопросъ крестьянской разрѣшивенъ миромъ, и крестьяне не считаются о ложной
свободѣ; и, несмотря на различный воззрѣнія, твердо хранятъ преданность
къ Государю!

Недовольныи явиаются люди другаго сорта, люди, кѣторымъ нѣть опре-
дѣленія позиціи, потому что они не принадлежатъ по иску какому общест-
ву, ни къ какому сословію, они чужды всякой семье, всякой религіи, вся-
кой церкви, браталии всякому государству. Ихъ гносты, реанисты, соціалисты,
коммунисты, утилитаристы, анархисты — все это при русскіе, ни ма-
тари, ни турки, ни иніцы, ни французы, ни англичане, ни купцы, ни чи-
новники, ни ученыи... Это выходцы изъ различныхъ сословій, изъ разныхъ
государствъ, люди разныхъ народностей, пораженіе свѣтъ свободы, человѣче-
ствомъ и себѣмъ; чтобъ сродно и дѣрого человѣку! Они не занимаются никакими
вихъ должностей, не несутъ никакихъ обязанностей и не терпятъ вихъ, кто
исполняютъ обязанности и пользуется правами. Вотъ эти-то люди способны
возмутить и возмущаютъ сердце Царя, кайль сердца всѣхъ юдей, по по-
теряніи ихъ вѣру въ Бога и въ человѣчность природы пашой. Они хотятъ
приложить всякий законъ, всякий порядокъ въ жизни частной и обще-
ственной. Они недовольны человѣческой свободой и хотятъ ввести въ жизнъ
полное разрушеніе, полный хаосъ. Этотъ национализмъ, начинавшись въ вѣ-
чествѣ, проходитъ чрезъ всю исторію христіанской церкви, привыкался съ
надъ ложными религіозными возрѣживами, а потомъ философскими, и вступаетъ
въ жизнь современную во всей своей гнусной наготѣ и съ безумицкой знер-
гіей ломать все выработанное жизнью. Оно хуже всякой изъчестства, потому
что изъчиняютъ привидѣніе достоинства человѣческой природы и бытія вышшаго
существа и заманишъ порядокъ въ жизни. Въ замѣтной Европѣ это направ-
леніе развилося до новѣдническаго предѣла и оставляетъ въ настоящемъ времѣ-
вопрѣсь перѣвойшей государственной важности. Душевое государственное умы и
общество теперь посыпаютъ свои сплы на то, чтобы ограничить, ослабить
этотъ направленье. У насъ это направлениѣ появилось гораздо позже, оно не-
развилось. Заинѣ, но молодые ученики частолько уже успѣли, что потериши

бывають да же на родинѣ этого направлѣнія. И наше правительство принимаетъ мѣры противъ враговъ человѣчества, но и мы каждый, дорожающій честью Государя, отечества и достоинствомъ человѣческой природы, должны противодѣйствовать распространенію зла.

Жители Астраханіи! Господь Богъ по испытываному Его правосудному определенію послѣдній край грознымъ наказаніемъ. Страшная болѣзнь, которой пѣтъ имени, начала опустошать въ одной мѣстности съ безпощадною лютостю цѣлия семейства. Панический страхъ напалъ на мѣстныхъ и на со-сѣднихъ жителей, онъ проникъ и сюда и отразился по всей Россіи, по всей Европѣ, достигъ Азіи и Африки, оставившихъ разъезды чумы. Правительство наше принимаетъ мѣры, но и общество и частные лица высказываютъ необычайную заботливость къ предотвращенію развитія болѣзни. Кому не страшна смерть бозорменная, напрасна! И при общихъ условіяхъ правительства, мѣстной администраціи и общества, болѣзнь въ настоящее время не существуетъ.

Но слушатели, христіане, не такъ страшна смерть физическая, какъ ужасна смерть духовная! Если-же противъ заразительной болѣзни, измѣнившей въ здѣшнемъ краѣ и государство и общество и частные лица принимаютъ такія громадныя по-матеріальному издержкамъ средства, если все общество съ такимъ цаприженіемъ вниманіемъ и поусыпленію дѣятельности стремится съ корнемъ уничтожить болѣзнь, то съ тѣмъ большою опаскію и неиздѣянными средствами, нужно вѣстать, противъ того морового духовного новѣтствія, о которомъ, правда, въ здѣшней губерніи не слышино, что нужно принести трудолюбивому и богообязанному характеру жителей, просвещенному и опергичному управлению мѣстной власти и благоразумнымъ дѣйствіямъ представителей различныхъ учрежденій, по которою грозитъ распространяться по-всюду; чтобы убить душу въ человѣкѣ. Непріятное чувство поразить человѣка, когда онъ, послѣ спокойной ночи вставши по утру, вдругъ увидѣть многочисленные гробы, толпы плачущихъ, услышитъ воцѣль безпріютныхъ дѣтей, ищущихъ родныхъ, крова и пищи; но небреженію больнѣе и опаснѣе находиться среди живыхъ людей безъ души. Представьте-же себѣ: просыпается городъ; гражданамъ объявляютъ, „что они все свободны, все—цѣло.. Нѣть ни начальниковъ, ни подчиненныхъ, ни отцовъ, ни матерей, ни женъ, ни дѣтей.. Ни у кого ничего пѣтъ: все общее.. Всякий можетъ дѣлать что ему угодно, никто не имѣеть права стѣснять свободы человѣка..

Каждый имѣть право жить по закону своей природы: юный по закону своего ума, чувственнымъ человекъ по закону ощущеній. Бессаконю состоять въ парупеніи правъ природы. Такъ если бы тигръ, или злой человѣкъ вздумали жить такъ, какъ живетъ кроткая овца, то они были бы беззаконны. Право каждого простирается на столько, на сколько хватитъ силы». Что это такое, скажутъ люди мордка, Господи! Но молиться же гдѣ, храмы обращены въ увеселительный ваведепія. „Молиться не нужно“. Но это насиліе, скажутъ, гдѣ-же свобода—общинная? Недозволяютъ Богу молиться, имѣть свой уголь, свой кусокъ хлѣба, своихъ дѣтей... При отсутствіи закона Божественнаго и основаннаго на немъ закона гражданскаго, разумѣется, не можетъ быть и рѣчи о свободѣ. Безъ закона люди будутъ только рабами грѣха, рабами тѣлѣя (ІІ. Петр. 11. 19. Рим. VI. 16) и свобода будетъ служить только для оправданія грѣховныхъ дѣлъ (Гал. V. 13), для полнаго уничтоженія различія между добромъ и зломъ. Вотъ какая умственная и нравственная зараза проникаетъ въ русское общество. И находятся люди изъ русскихъ, дѣти христіанъ православныхъ, которыми съ увлечениемъ следуютъ этому направлению и съ злорадствіемъ проходятъ его въ жизнь. Разрушаются семейное счастіе, отнимаются дѣти отъ родителей, выкрадываются души у заблуждающихся. Ихъ параятъ дерзость, не знаеть предѣловъ, они дпемъ на улицѣ, въ домѣ, убиваютъ вѣрищихъ служь Царя и Отечества, они поднимали руку и на Помазанника Божія.

Оти! Кто воспитывалъ такихъ дѣтей? Откуда они заимствовали такое адѣское направленіе? Отвѣтъ готовъ: съ Запада. Подожимъ такъ! И первоначальную причину заразительной болѣзни, подтипающей въ здѣшней губерніи, приписываютъ заграниценному происхожденію. Но когда по внимательнѣе присмотрѣлись къ себѣ, начали, что условия мѣстности и жизнедѣлій обстановки весьма благопріятны, если це для самостоятельнаго зарожденія болѣзни, то по-крайней-мѣрѣ, удобны для ея оживленія и развитія. Стало говоритьъ, что заразная болѣзнь ищетъ благопріятной почвы, благопріятныхъ условій въ состояніи организма. Но-то-ли бываетъ и въ умственную чумою! И она тоже разрывается только тамъ, где есть расположение, она тоже требуетъ подходящей почвы для себя.

Кажется давно время осмотрѣться кругомъ и вѣнчнуть въ самихъ себя—иѣть-ли въ самомъ обществѣ годной почвы, если не для самостоятельнаго развитія, то по-крайней-мѣрѣ, для привитія извѣтъ трехъ разрушительныхъ мыслей, которыми увлекаются многое дѣти родителей—православныхъ христіанъ и вѣрикоизданыхъ гражданъ. Эти дѣти дѣлаются уже отцами. Каковы

же ищутъ будуть идти? Но приходитъ ли на се, Речь то пророческое тяжкое время, когда люди по слову Апостоловъ будуть ходить только во слѣдъ плотскія, похоти сквернія, о гоночествѣ (о начальствѣ) находящія. Продерзателѣ, себѣ угодици и не будутъ страшиться, злословить высшихъ. Пояко скоти животинъ естествомъ бывши въ погибель и тлю... власть мѧюще вседревнєе письменіе... очи исполни блудодѣяній и непрестаемаго грѣхъ,... самолюбцы, сребролюбцы, величавы, горды, хулыныци, родителямъ противляющи (Пс. Пётр. 1т. 10—14. 2 Тим. III. 1—2 и проч.). Тайна беззаконія даетъ сущину:

«Но да мимо пасъ идти отъ горькаѧ чаша, оправданная по вѣшности блестящими, украшеними, свободы, равенства, братства, внутри же вѣщающая смерть всему человечеству, смерть не только духовную но и физическую, потому что безъ души человечество жить не можетъ. Человѣкъ безъ души будетъ кровожадиѣ, опаситѣво и опасіе въсѣаго дніаго звѣри, такъ какъ онъ себѣ въѣхъ въ разрушенніе и истребленіе, умирая всліаго звѣри.

«Примемъ же вѣхъ мѣры противъ развитія этой умственной болѣзни. Ждать іголѣко отъ правительства заскориенія сѧ поблагоразумно и нечестно. Мы желаемъ, мы готовы требовать, чтобы правительство отраждало насъ отъ великихъ бѣдъ, но и саки це должны сидѣть сложа руки. А что, если сие самое общество представляеть благопріятную почву для развития умственной эпидеміи? Въль распространитоли отрицательного направлений по чуждымъ наимъ: они плодъ отъ плоти идей, кость отъ костей нашихъ. Они болѣзньше прѣвратѣніе русскаго общества и должны быть предметомъ сожалѣнія и происходительной любви. Опять-тако люди есть эпіоргіею, аъ большей силой воли, съ тубъжденіями, хотя и ложными, по до того сильныши, что убѣжденија ихъ перезрываютъся съ словомъ я дѣломъ. Это разбуждающиесѧ мыслячи и злые беззашадные мучители, —гонители, проповѣдывающи свободу, но по терпяще инакихъ возраженій и противорѣчий себѣ....

Недостатокъ религіознаго воспитанія, холодность къ религіи, недовольство своимъ положеніемъ, замѣчаемые въ обществѣ, могутъ служить удобною почвой для развитія умственной заразы. Если пѣкоторые дѣти видѣли въ родителяхъ только «бѣдо-вишнѣ» и исходити исполненіе религіозныхъ обрѣдованій, но вспышей проклиновыхъ не слышали отъ родителей; если видѣли только мнимое родичество закону, а на дѣлѣ тайное нарушеніе закона, обхожденіе закона, прохожденіе между сдѣльши разкона; если притомъ-же, живя въ семье, не видѣли ни суиружеской внимательности между родителями, ни прѣждѣ заботы о себѣ; если, при томъ-же въ обществѣ эти дѣти замѣчали какое-то ценоютие увлечение къ освобожденію себя отъ тѣхъ именно обязанностей, которыя лежать на тѣхъ или другомъ лицѣ; если видѣли, что мужчины и женщины стремятся обосободить себѣ отъ законійхъ, или, какъ говорятъ, избѣжныхъ супружескихъ обязанностей, отъ оковъ цѣломудрия, отъ обязаннос-

стей воспитывать дѣтей,—служащіе отъ обязательства долга честнѣ, если во всемъ видѣли двоедушіе; если убѣждениѣ религіозныя и гражданская подстолію противорѣчили жизні, —то не удивительно, что болѣе воспріимчивыя дѣти почувствовали отвращеніе къ такой двоедушной жизні; и на основаніи проявленій жизни, составили себѣ и теорію, отрицающую всякій вѣкъ жизни. Они не видѣли, какъ, можетъ быть, ихъ близкіе тайно проливавши горячія слезы ирѣль Богомъ за свою увлеченія, какія испытывали тѣхъ, угрязенія совѣсти за нарушеніе закона, —такія явленія остаются болѣшою частію въ тайнѣ, —они смотрѣли только на жизнь и на основаніи протяглой жизни сочтавали себѣ законъ для жизни. При дуопаси же заразы, сочинив эти дѣти, сдѣлавшиясь юношами, могутъ доставить весьма удобную почву для распространенія заразы.

“Будемъ же внимательнѣе къ себѣ. Очистимъ себя отъ всякой скверины плоти и духа, чтобы духовное заразительное повѣтріе не пало въ нашу общицуѣсть удобной почвы для своего развитія. Будемъ истинными христіанами, у которыхъ истинная вѣра выражалась бы въ жизни. Будемъ добрыми гражданами, которые бы сознательно и разумно приимали законы, усвоили ихъ и осуществляли въ жизни по своему убѣждению, а не по привычкѣ, не побояху, но по вѣрѣ нашему побужденію. Тогда только поддашись будуть свободны, когда разумно поймутъ и увѣдѣтъ законы, сколько постановленія закона содѣяніятъ есть стѣтомъ своихъ мыслей, своихъ утвержденій. Когда разумѣть истину и истинна сдѣлаетъ ихъ свободными въ жизни. Не на словахъ только, но на дѣлѣ будемъ стоять за законъ и за порядокъ законный во всей жизни. И Господь Богъ, владѣющій царствами, подастъ намъ мирное и бевмѣтжное житіе, да поживемъ во всѣхъ благочестіи и чистотѣ. Сіе бо добро и приятно предъ Спасителемъ нашемъ Богомъ. Это доставить радость и утѣшеніе и нашему Государю.”

Разныя Извѣстія.

19 февраля, 3 часа пополудни, въ Астрахань изволилъ прибыть временный астраханскій, саратовскій и самарскій генерал-губернаторъ, генералъ адъютантъ графъ Лорисъ-Меликовъ.

Живѣшій интересъ, съ которымъ ожидался прѣздѣтъ его, объясняется какъ высокимъ полномочіемъ, возложеннымъ на графа Высочайшую властью, такъ и трудностью той задачи, разрѣшеніемъ которой заинтересованъ не только цѣлый Россія, но и вся Европа, и тою популярностью, которую пріобрѣлъ М. Т. Лорисъ-Меликовъ, какъ герой послѣдней войны въ Азатской Турціи.

Восторженный пріемъ, оказанный Его Сиятельству астраханскимъ населеніемъ, ожидавшимъ его на всѣхъ улицахъ, по которому онъ долженъ былъ прославлять вполнѣ соответствовалъ общему настроенію.

По прибытии къ дому Начальника губерніи, Генералъ-Губернаторъ принялъ почетный караулъ и за тѣмъ встрѣченъ быль въ залѣ городскою депутатациею, причемъ городской голова поднесъ ему хлѣбъ и соль отъ городского общества. Принесъ графу поздравленіе съ прѣздомъ и днемъ Восцѣствія на Престолъ Государя Императора, городская депутатация проглаша отправить Его Величеству поздравительную телеграмму отъ городского общества съ выражениемъ вѣрноподданическихъ чувствъ и глубокой признательности Монарху за отеческую заботливость объ огражденіи астраханскаго населения отъ грозившаго ему бѣдствія.

Вѣдѣстіе отаго Генералъ-Губернатора тогда-же имѣлъ счастіе отпрашить Его Величеству слѣдующую телеграмму:

„Всеподданійшо допому Вашему Императорскому Величеству, что больныхъ во вѣренномъ мифѣ краѣ по имѣется. Сегодня прибыль въ Астрахань и при встрѣчѣ всего городскаго населения депутатациіи отъ него, какъ рано и Саратовская Городская Дума, въ телеграммѣ мною полученной, обратились ко мнѣ съ просьбою повергнуть къ стопамъ Вашего Величества вѣрноподданническій поздравленіе съ достопамятіемъ для всего русскаго народа днемъ Восцѣствія на Престолъ и имѣть съ тѣмъ выразить благоговѣнныя чувства безграничной признательности за отеческую заботливость Вашего Величества объ огражденіи края отъ угрожавшей ему эпидеміи“.

Въ тотъ-же день генералъ-адютантъ графъ Лорисъ-Меликовъ быль осчастливленъ получениемъ отъ Его Императорскаго Величества нижеслѣдующаго отвѣта:

„Влагодарю за поздравительную телеграмму. Благодарю Бога на прохрашеніе болѣзни на низовьяхъ Волги и надѣюсь, что принятыми мѣрами грозившее бѣдствіе окончательно устраниено“.

На другой день, 20 февраля, Генералъ-Губернатору представлялись начальники отдельныхъ частей, а затѣмъ, Городская Дума и депутаты отъ Биржеваго Общества. Графъ Лорисъ-Меликовъ, ироцкая городскому обществу полученну имъ отъ Государя Императора телеграмму, выразилъ надежду, что общество окажеть єму съ своей стороны самое энергическое содѣйствіе къ исполненію возложенной на него Его Величествомъ обязанности по оздоровленію вѣренного ему края. (Астрах. Губ. Вѣд. № 15).

СОДЕРЖАНИЕ. Отдѣлъ официальныхъ: 1) Определеніе Сл. Синода—о вызыяніи окладовъ содержания и другихъ служебныхъ правъ служащихъ изъ духовныхъ ученикахъ—съ приложеніемъ тѣломости въ количествѣ процентнаго сбора по отвѣтимъ суммъ для этого. **Отдѣлъ неофициальныхъ:** Слово въ день посещенія на Престолъ Государя Императора Александра Павловича и Прѣездъ графа Лорисъ-Меликова въ Астрахань.

Редакторъ Я. Лебединскій.

Любезно вѣнутою. Астрахань, 9 марта 1879 г.

Губернскія Типографіи